Szerver-kliens programok

Hogyan is kezdjuink hozza egy kliens-szerveres program elkészitéséhez? Nos, a dolog nem tul bonyolult. Kell egy protokoll, amivel a kommunikacié
végbemegy, erre rengetegféle lehetség van. Ha ez megvan, akkor a protokoll hasznalataval ki kell alakitani a parancsok szintaktikajat, miutan persze
atgondoltuk, hogy milyen parancsokra is lesz sziikségiink. Na de kezdjuk az elején. Internethal6zaton TCP vagy UDP kapcsolatot |étesithetiink. TCP
kapcsolat esetén, adott porton egyszerre csak egy kapcsolat lehetséges. UDP esetén nincs kotott kapcsolat, és a csomagok megérkezésének
egymasutani sorrendje sem garantalt, és az adatvesztés is lehetséges. ime Java-ban néhany sor, amivel létre is hoztunk egy TCP kapcsolatot.

Szerver oldal

Server Socket server = new Server Socket ((int) port);

Kliens oldal

Socket connection = new Socket ((String) |P_address, (int) port);

A megadott int tipusu port-on, ServerSocket tipusu server objektum Iétrehozza a kapcsolédasi lehetséget a szerver oldalon. Ha ez megvan, akkor a kliens
az adott porton kapcsolatba tud Iépni a szerverrel, ismerve a szerver IP cimét. Ha nem tud kapcsolatot létesiteni, akkor Exception-t (kivételt) general,
vagyis a program hibaval ledll. Ezt elkerilend, try-catch szerkezetbe kell 4gyazni a kapcsolatfelépitést:

try
{
connection = new Socket ("127.0.0. 1", 5555);
}
catch (Exception e)
{
Systemerr.println("Connection error: " + e + "\n");
}

igy a program lekezeli a hibat. Sikertelen kapcsolodas esetén célszer lehet egymas utan tébbszér is megkisérelni a kapcsolatfelvételt, kisebb sziinetek
(pl.: 0,1 masodperc) beiktatdsaval. UDP kapcsolat Iétesitésére is hasonld a forrask6d. Az UDP kapcsolat abb6l a szempontbd6l elnydsebb, hogy egyszerre
tébb kliens is kommunikalhat ugyanazzal a szerverrel, ugyanazon a porton. Ugyanakkor TCP esetén sem jelent gondot t6bb kliens kiszolgélasa, csak mas
modszerre van sziikség:

1. A szervert szalakra bontjuk, mindegyik szalhoz méas-mas porton tudnak kapcsolédni a kliensek. Kérdés, hogy hogyan térténjen a portok kiosztasa
a kliensek szamara.

2. Csak egy portot hasznalunk a kapcsolathoz, de a kapcsolatot gyakran megszakitjuk, hogy més kliensek is csatlakozni tudjanak, vagyis a kliensek
felvaltva kapcsolédnak a szerverhez.

Ez a mddszer sok kliens esetén nagy mértékben csdkkenti az alkalmazhaté kommunikacios sebességet. Localhost-on tesztelve a programunkat, egy
portot hasznalva, csak TCP haszndlataval futhat tobb kliens, igy ebben a helyzetben gondot okozhat UDP-s megoldasnal a program tesztelése. Ez a
probléma nem all el, ha a szerver és a kliensek méas-més gépen futnak. A gond abbdl ered, hogy ha egy gépen tébb program is fut, akkor koziliik csak az
egyik kap meg egy adott csomagot egy adott porton.

A felsorolt médszerek kozil barmelyik hasznalhatd, annak fliggvényében, hogy mi a megoldandé probléma. UDP esetén viszont mindig szem eltt kell

tartani, hogy nem garantélt a csomagok megérkezése, mig TCP esetén az elveszett vagy hibas csomagot Ujrakildi az adatkapcsolat. Tehat felépitettiink
egy kapcsolatot, ezt felhasznalva csomagokat kell kiildeniink:

Kliens oldali Gizenet fogadas
I nput St r eanReader readConnecti on = new | nput StreanReader (connecti on. getl nput Stream));

Buf f er edReader fronBerver Reader = new Buf f er edReader (readConnecti on);
String strMsg = fronServer Reader. readLi ne();

Kliens oldali tizenet kiildés

PrintWiter toServerWiter = new PrintWiter(connection.getQutputStrean(), true);
toServerWiter.println(strMg);



Szerver oldali izenet fogadas

I nput St r eanReader readConnecti on = new | nput StreanReader (connecti on. getl nput Stream());
Buf f eredReader fronC i ent Reader = new Buff er edReader (r eadConnecti on);
String strMsg = fronOient Reader.readLine();

Szerver oldali tizenet kildés

PrintWiter toCientWiter = new PrintWiter(connection.getQutputStrean(), true);
toCientWiter.println(strMg);

Mint lathatd, a kliens és a szerver oldalon ugyanazt a kédot kell alkalmazni. Ezzel a médszerrel széveges tizenetek killdhetek, de mas modszer is
hasznélhat6. A kapcsolat lezarhaté a Socket, illetve SeverSocket close() metéduséaval.

Van egy kliens és egy szerver programunk, amelyek képesek egyméassal kommunikalni, de hogyan fogalmazzak meg, hogy mit akarnak egymastol?
Kuldhetek parancsszavak, adatok, melyeket a fogad6 fél kiértékel, a meghatarozott szabalyrendszer szerint. A programok hal6zati kommunikaciéja
tébbféle lehet, bizonyos esetekben egy szerver kiszolgal tobb klienst, maskor tobb szerver szolgal ki tobb klienst, és a szerverek és a kliensek is
kapcsolatban allhatnak egymassal. A kliensek kapcsolatban lehetnek egyméssal a szerver kdzvetitésével, vagy direkt médon is. Egyes esetekben nincs
szlkség szerverre.

Az fent leirt kodokkal persze sziikség van szerverre, mert anélkiil nem hozhato létre a kapcsolat, ellenben egy program mkddhet szerver és kliens
Uzemmadban is. Példaul kett futé alkalmazas dinamikusan eldéntheti, hogy melyikiik legyen a szerver. A program elszor kapcsol6dni probal a szerverre,
ha ez nem sikerdil, akkor megprébal szerverként mkodni, ha nem kapcsoloédnak ra, akkor Gjbél prébal kapcsolédni. Ha mindkét program inditasra kertlt,
akkor egy olyan allapotban, mikor az egyik program szerver, a masik kliens médban prébalkozik, Iétrejon a kapcsolat.

Szinkronizacios problémak: a példanal maradva, ha mindkét program egyszerre probal szerver lenni, majd kliens, és a valtaskor nincs olyan idintervallum,
melykor mér egyikik mésik médra valtott, de a méasik még nem, akkor nem tudnak kapcsolodni. Persze nem egyszerre térténik meg a valtas a két
programon, de a halézati atvitelre, a bejov lizenet észlelésére és a visszacsatol6 valaszkildésre is kell az id. Ha tul gyorsan valt szerver/kliens izemmaodot
a program, akkor nincs id a kapcsolatépitésre, ha tul lassan, akkor sokaig tarthat a kapcsolédas. Nyilvan kett fut6 alkalmazas esetén elég egyszer
kapcsolédni, aztan mar ezzel nincs gond. Adott tébb futé alkalmazas, mondjuk 100 darab kliens és 1 szerver (mindegyikik egyértelmen kliens ill. szerver).
Ha minden kapcsolat ugyanazt a portot kivanja hasznalni, éspedig TCP-vel, akkor sziikségszer a folyamatos fel-le csatlakozas, itt mar gond lehet a
lassuisag. Egy alkalmazéas nem kotheti le tul sokaig a szervert. Tl révid kapcsolatok esetén viszont egyszerre tul sok kliens prébalhat kapcsolodni
sikertelendll, ami szintén lassulast eredményez. Az eddigiek még nem tényleges szinkronizaciés gondok. De ha az alkalmazasok szamara elérhet halozati
sebesség mas, akkor elfordulhat torlddas, az egyik gép mar régéta valaszra var, mig a masik gép meg még csak a csomagok felét kapta meg. Tébb
alkalmazas esetén még inkabb bonyolédhat a helyzet. Ha sok adat tovabbitasara van sziikség, akkor egy lassu kliens hosszu idkre foghatja a szervert.

UDP esetén gondoskodni kell a sorrendiségre utalé informacio elkildésérl.
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